

## POR UNA ESPAÑA DIGNA, JUSTA Y PROGRESIVA, ¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

CRUZADAS

### La mujer ante las elecciones

Por Matilde ZAPATA

A las modistas santanderinas, encanto de los "boulevares", como dicen los escritores y los poetas. Hermanas Modistillas Os digo modistillas con mayúscula, porque así os han llamado y os llaman los poetas, los escritores, los periodistas. Desde el que creó a Mimí Pinson, desde Enri Murguer hasta toda la flora de nuestra literatura contemporánea, que ha tomado de vuestro ser toda la materia necesaria para hacer un poema, para hacer una gedia, para hacer, a veces, una cursilería deplorable, os han llamado "Modistillas".

En vosotras, queridas amigas, se ha ensañado la literatura sentimental. Y la picaresca, y la pomográfica. Y esa otra literatura de copias, de romance, de alieyas. La modista que se enamora del estudiante, del militar, y al aparecer la cátedra, o las estrellas de teniente. Buenas moches; Como decía Paréllada.

En vosotras, todos han encontrado el encanto de los "boulevares". Desde el cronista ramplón y cursiíero, hasta el máximo poeta. Porque sois juventud, alegría e ingenuidad. Y porque ellos son subjetivos hasta la idiotez personal.

A lo mejor, mis bellas amigas, os enfadáis con quien bien os ama. Vosotras, es casi seguro que os moleste el que se quiera destruir el mito de unas horas, cual es el reinado nuestro sobre las losas del "boulevard" cantado en verso y en prosa, por los que no tienen ojos, para ver, nada más que vuestra belleza, vuestra elegancia, vuestra alegría, entre inocente y retonzona. Prefiero nuestro mohín de enfado a no decirnos nada en esta ocasión, que no sea precisamente un rendido madrigal empalagoso.

Queridas modistillas! Muchas de vosotras, ¡perdón! tenéis ya edad de votar, de poder votar, que es tan to como decidir en la nueva España.

Una nueva España en la que vosotras, simpáticas modistillas, no seáis las que, sentadas en las sillitas del taller, agarradas a la máquina de coser, vayáis a llenar los hospitales antituberculosos. Seáis... las que haciendo muchas bellas "toilets", tengáis que vestir de mala manera y con esos "pinguitos" tan bellos que vestís, porque disimuláis los arreglos, las piezas, los añadidos. Porque no seáis las que perteneciendo a la clase trabajadora, os hagan pensar en señorita. Y es así, porque el trato con tanta señora que va a probarse los trajes donde la maestra, en muchas de vosotras ¡ha prendido el espíritu señoril del dinero, que no es precisamente el verdadero señorío!

Modistas amigas: Os dicen las maestras del taller, con raras excepciones, que hay que votar a las derechas, para que las señoras sigan haciéndose vestidos, y con ello cobrar la señora maestra su tarifa, y a vosotras daros un jornal que es una risión.

Yo me sé, queridas modistillas, como habéis ahogado las lágrimas y la ira sobre la labor, cuando la señora cliente de la maestra despreciaba, perdiendo la línea (la línea de la educación) ¡Qué más quisiera ella que fuera la estética de su persona, para demostrar a esos sinvergüenzas de republicanos, socialistas

y comunistas que no quieren trabajar!

Mientras, la señora se probaba una capa de "pettingris" o de "charmé" que habíais hecho vosotras, dejando la vanidad de vestiros con ella y pensando en las dos pesetas, o la 1,50 que vais a llevar a casa.

La señora es soberbia, y no se da cuenta que vosotras pertenecéis a la clase trabajadora.

Eso no extraña. Lo que extraña es que muchas modistillas se olviden que su padre es albañil, carpintero, metalúrgico, y que su novio, el novio honrado, que no va por divertirse, es maestro, oficinista, dependiente de comercio; en fin, correspondiente a empleos y oficios humildes.

¡Modistilla! Deja de ser muñeca para ser mujer. Vota por el Bloque Popular. En él votas por tu padre, y por tu novio, por tu esposo futuro, por el modesto empleado que será el amparo de tu vida, por el hombre de oficio, por el obrero del taller, que al fin y al cabo son los que tienen la razón. Son los que os han hecho felices, porque son carne de vuestra tragedia.

¡Modistilla! Deja de ser muñeca para ser mujer!

### EL GOBIERNO HA PROHIBIDO A TODOS CUANTOS INTERVENGAN EN LA CONTIENDA ELECTORAL EL USO DE ARMAS DE FUEGO, AUN CUANDO POSEAN LICENCIA

#### ¡Electores izquierdistas!

A las muchas marrullerías electorales que lanzan las derechas para sembrar confusión y división en la candidatura del Frente Popular, hay que añadir la de repartir una candidatura INTEGRAMENTE SOCIALISTA EXACTA A LA DEL AÑO 1933.

Leed la candidatura que os ofrezcan y aceptad SOLO y votad SOLO aquella que va con los nombres de Bruno Alonso, Juan Ruiz, Antonio Ramos, Ramón Ruiz Rebollo y José Lillo.

¡¡OJO!!

Ante la falta de espacio en nuestras columnas, nos vemos imposibilitados de publicar las crónicas que nos han enviado nuestros corresponsales de los actos celebrados en la provincia por el Frente Popular.

#### EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

Madrid. — A las dos de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas: — Pocas visitas. Ninguna caliente, más que la de varios candidatos de la provincia de Sevilla, que han es-

tado a pedir amparo en la próxima lucha electoral contra las vejaciones, amenazas y coacciones de las izquierdas en aquella provincia. En lo que sea de justicia serán atendidos, y, en este sentido, se dieron instrucciones al gobernador.

(Fasa a cuarta página)

### El miedo de los enemigos de la ta un triunfo nuestro

Es un problema que nos plantea el Gobierno, hasta nuestros adversarios políticos que no llegamos a comprender. Millones de carteles electorales afirman un triunfo derechista en las futuras elecciones. Renteros, médicos, secretarios de Ayuntamientos, curas de aldea y aristócratas estadísticos afirman este triunfo. Empresas poderosas y ricachones contrabandistas como March y señoras como la marquesa de Pelayo, financian la lucha. Chulos, morriñomanos maleantes y vagos empuñan pistolas amenazando a los obreros. Despidos sin cuento y coaccio-

nes sin cesar coartan la libertad en la emisión del pensamiento. Terratenientes y caseros anuncian desahucios en caso de no votar a las derechas. Seres enclaustrados, mujeres ñoñas son engranajes secretos de la elección derechista. El Cielo amenaza con despararar lluvia de fuego en caso de votar a las izquierdas. Aldeas, pueblos, comarcas enteras yacen en la ignorancia más espantosa y están atenazadas de fieros males al votar a los socialistas. Guardados del orden retroceden, unas veces directamente y otras indirectamente, la elección de las derechas. ¡Ah! El propio Gobierno, con todos sus trucos electorales, va del brazo de las derechas. ¡Hay algo más eficaz que todo esto que enumeramos para que el pueblo silencie su pensamiento y vote por la reacción, por lo que el confesor, el terrateniente, el casero, el patrón les dice? ¡No es para asegurar y vivir tranquilos las derechas esperando el domingo seguros de que el triunfo les será servido en bandejas?

Por el contrario, las izquierdas cargan de dinero. Los dueños de locar-

(Pasa a tercera página)

## POR SI ERA POCO

Ya no son datos del año 1933 ni de 1934 los que llegan a nuestros manos; son otros muy recientes, que el cura, el aldeano y el amigo nos traen a nuestra Redacción. Ahora resulta que Cereceda, aquel que tanto se ha sacrificado por la obra cobrando cerca de 70.000 pesetas de sueldos, reclama todos los gastos que ha hecho en Valencia. Nada menos que 20.000 pesetas, después de la desdichada gestión que el Consejo de la S. A. M. le encomendó en la ciudad de Valencia. Lo que no hemos podido comprobar si estas veintemil pesetas han sido pagadas al referido Cereceda.

Desgraciadamente no estamos en tiempo de hacer luz en este asunto, pero aseguramos al campesino que se hará, cueste lo que cueste, pues nos hemos propuesto defender los intereses del campesino y hasta que no logremos nuestro propósito, no desistiremos.

En contra de lo que han dicho en la Asamblea, no cesaremos, y mucho menos después del triunfo de las izquierdas. Después será cuando en interés de estos explotados exigiremos las responsabilidades debidas por los despilfarros que se han cometido. Es éste un asunto que llevaremos hasta el Parlamento, para descubrir todas las immoralidades, que no son pocas, al calor de las cuales han vivido una serie de políticos derechistas. Nosotros no miramos las ideas de los hombres para defender sus intereses cuando se cometen immoralidades, como ocurre en este escandaloso asunto.

El caso del señor Cereceda es uno de los más inmorales que se han cometido dentro de la S. A. M. De esto tienen pruebas concluyentes los sufridos campesinos. Mientras los explotados campesinos no cobraban su leche y rebajaban el precio para

sostener la crisis económica que padecía la industria, este señor Cereceda cobraba nada menos que 14.000 pesetas anuales de sueldo. Y aun pretende cobrar 20.000 pesetas que él ha enterrado torpemente con su actuación en Valencia.

No creemos que llegue el descaro a tanto para darle a este señor la friolera de 20.000 beatas. Después de todo, si fuera sólo esto lo que ha enterrado el señor Cereceda, son tantas las miles de pesetas que le ha costado la intervención de este señor en la S. A. M., que habría que hacer un análisis detenido de su gestión.

Ya ve el Gobierno cómo llegan hasta nosotros confidencias de todo; hasta el propio clero, dentro del cual no dudamos que habrá alguna persona honrada, si bien los que alientan al campesino a seguir en la Cooperativa contribuyen a llevarlo más a la ruina, en inteligencia con el Consejo.

Todo lo aclararemos a su debido tiempo. Esperemos unos días, que el pueblo decida, y entonces será la oportunidad de poner en claro muchas cosas tenebrosas que aun quedan en nuestro poder.

L. MALUMBRES

## ACTIVIDAD DEL CLERO

Hoy, como ayer, llegan a la redacción denuncias tras denuncias acerca de las actividades que en estos días entretienen al clero. No podía faltar entre estas denuncias alguna alusión a los "pobrecitos" hermanos pasionistas, esos hermanos de los cuales el Mayor tiene predilección por nuestro director e inversamente desde aquel artículo del 31 de diciembre de 1934, que ocasionó un período de cárcel tanto como durara el estado de Alarma, y un período de destierro de tanto como durara el de Prevención.

Pue bien; en estos días, los hermanos, "pobrecitos, de los pasionistas, están entretenidos en llenar unas cestas de no sabemos qué materia combustible, bebestible, detonante, electoral, o de lo que sea. Humildes mujeres, niños inocentes, son los portadores de estas cestas, que también pueden albergar candidatura bacalao pocho, pan húmedo o lechugas de la huerta donde debía estar enclavado un grupo escolar.

Y según decimos de los "pobrecitos" hermanos, decimos del cura de Liaño, quien va hasta San Salvador para invitar a los vecinos a que voten a las derechas prometiendo llevarles en automóvil; por cierto que algunos de estos vecinos, no se dejan cazar por el cura ni "a liga".

¿Cómo no ha ido el cura citado a socorrer a las desventuradas mujeres que tienen presos sus maridos por un delito que no han cometido?

Ya pocos días o pocas horas les quedan para dedicarse a estos menesteres.

Tomara de ello buena nota los humildes, para cuando no haya elecciones, ir al cura, a los pasionistas, a que les den alimentos, como en estos días, con la diligencia y risueño rostro que les ofrecen en estos días. Si esto es así, Lagán el favor de pasar recado los obreros socorridos, para facilitar la lista grande de aquellos otros que dejarán sin pan las derechas en caso de triunfar.

## EL FRENTE POPULAR, A SUS ELECTORES

Con idea de desorientar, intención de sembrar la confusión y el rezo en nuestras filas y propósito de sustraer votos a la candidatura de izquierdas, nuestros enemigos hacen circular papeletas electorales con toda clase de combinaciones de nombres.

Ante esta manobra, el Frente Popular DECLARA que todos los partidos que le componen y la representación de izquierdas que le apoyan, van a la lucha en unión firmísima e indestructible, con ABSOLUTA LEALTAD y puesta la mirada en el ideal común, en la defensa de la República, que está por encima de todos los particularismos.

Advierte que la victoria escriba en que las masas izquierdistas constituyendo el frente único, vayan a las urnas formando un bloque tan homogéneo y compacto, que nada pueda deshaerle, y ACONSEJA que se considere como una traición borrar o sustituir un solo nombre de la candidatura UNICA del Frente Popular de izquierdas, que es ésta:

BRUNO ALONSO GONZALEZ, JUAN RUIZ OLAZARAN, ANTONIO RAMOS GONZALEZ, RAMON RUIZ REBOLLO y JOSE LILLO SANZ.

POR LA MONTAÑA



DESDE TORRELAVEGA

DESPUES DEL SUCESO DE QUEVEDA

Personados en el Juzgado que entiende el sumario por los sucesos de Quevedo, en que resulte herido el alcaide de Santillana, don Cayetano Gómez...

LOS TIROS DE CAMPUZANO

En la mañana de ayer prestaron declaración algunos vecinos de Campuzano, testigos de los desmanes efectuados por la cuadrilla de carteros del diputado tradicionalista.

CURIALES Y PROCESADOS

ACUSACION RETIRADA EN CAUSA POR HOMICIDIO

Ayer acudieron a esta Audiencia los Jurados del partido judicial de Torrelavega, para conocer de la causa seguida contra Jenaro Quevedo Obeso.

A las diez y media se constituyó la Sala en la siguiente forma: presidente, don Juan Muñoz y García Lomas; magistrados, don Emilio Macho-Quevedo y don Luis Vallejo; fiscal, don Rafael Losada; defensor, don Julio Arce. Actúa de secretario el señor Pellón.

Jurados: don José Gómez Vega, don Nemesio González Oreña, don Darío Gutiérrez Gómez, don Agustín González Laguillo, don Ignacio Pérez Cejales, don Avelino Pérez Canales, don Avelino Pernía Peña, don Rafael González Martínez, don Eustaquio Herreros González; suplentes: don Eduardo Gutiérrez García y don Agustín Paino Dez.

Del sumario resulta que en la noche del 18 de julio de 1935, y en una taberna del pueblo de Barros, término de los Corrales, riñeron y se Eustaquio López Portilla, separados pegaron Jenaro Quevedo Obeso y por los que allí estaban, y ya en la calle, el Eustaquio amenazó o trató de agredir con una navaja al Jenaro, que huyó perseguido por Eustaquio, que pasando un puente le cortó el terreno momento, en el que el Jenaro, para evitar la agresión, y enfrentándose con él, le tiró una piedra que, alcanzándole en la cabeza, le produjo lesión tal que determinó su muerte al día siguiente.

Después de leerse la prueba documental, declara el procesado, que se refirió en la declaración prestada en el sumario.

Seguidamente depone el testigo de la acusación, Manuel Gutiérrez, manifestando que estando en la taberna en compañía del procesado, del interfecto y de otros jóvenes, el Eustaquio le dijo que hablara con hombres, y al contestar Jenaro que allí había hombres, aquél le pegó dos bofetadas; que inmediatamente les separaron, marchándose el procesado en compañía de otros muchachos, dándose todo por terminado. Al poco rato salió también de la taberna el interfecto, que al encontrar en la carretera al procesado, intentó agredirle con una navaja, por dos veces, por lo que salió corriendo hacia el río, atravesándole, perseguido por el interfecto, que iba cortándole el terreno; que el procesado le dijo "no te acerques", y como el interfecto persistiese en su actitud agresiva, el Jenaro le tiró una piedra que le causó la lesión que le produjo la muerte. En el mismo sentido declaran José García

deben imponerse, para así evitar las actitudes envalentonadas de quienes hasta hoy realizaron en la impunidad las agresiones más repulsivas.

EL ACTO DE LAS IZQUIERDAS

Con expectación e inenarrable entusiasmo tuvo lugar el mitin celebrado en el Frente Antifascista.

En nuestro número de mañana nos ocuparemos del magno acto en que se hizo patente el entusiasmo del pueblo y el deseo de renovar la situación política, completa e inmovilidad que hasta hoy ha presidido los destinos de esta dolorida España.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Con gran actividad se están llevando a cabo los trabajos electorales. No nos ha faltado en ningún momento el calor y apoyo decidido de los ciudadanos conscientes y de las Juventudes de izquierda; pero al llegar ya los últimos días, nos es preciso desarrollar la mayor actividad para lo cual esperamos de todos la decidida colaboración y remitirnos aquellos datos que crean necesario.

Información de la Alcaldía

El fiscal, teniendo en cuenta las afirmaciones de los testigos anteriores, retiró la acusación que tenía formulada.

Información de la Alcaldía

El alcalde, al recibirnos ayer en su despacho, nos dijo que carecía de noticias de interés, facilitándonos copia del telegrama que había recibido de la dirección de la Compañía del Norte, relacionado con el tendido de la red de distribución para abastecimiento de aguas del barrio de la "Peña del Cuervo".

Refiriéndose después a la próxima jornada electoral, dijo que confiaba en que se desarrollaría con completa tranquilidad, añadiendo que él, por su parte, secundando las previsiones medidas adoptadas por el gobernador, había tomado también las suyas para coadyuvar al sostenimiento del orden, pero que tenía la seguridad de que el buen sentido de ciudadanía del vecindario sería bastante garantía para que todos pudiesen cumplir con sus deberes libremente, sin que se registrara ningún incidente desagradable.

Telegrama de la Dirección del Norte

"La petición del Ayuntamiento de cruzar la vía con tubería para abastecimiento de aguas, fué informada favorablemente pasando a la Comisaría del Estado con fecha 22 de enero último. Dicha Comisaría o ministerio de Obras Públicas, es quien tiene que resolver."

Algunos datos del balance derechista

En tiempos de la monarquía, la cría caballar costaba 10.404.870 pesetas.

Las Constituyentes redujeron, gastaban 3.600.000, y aumentaron el servicio con las vacas, cerdos, conejos, gallinas y educación gratuita de los campesinos, quienes aprendían los conocimientos teórico-prácticos de la ganadería y agricultura. Economía, 6.400.000.

Al entrar Gil Robles en el ministerio de la Guerra, impuso un gasto mayor de los DIEZ MILLONES Y MEDIO, enchufando a sus partidarios.

Esto y mucho más han hecho los habladores de las derechas.

Entretanto, los campesinos vivían rabiando de hambre.

para el mejor logro de nuestros más caros afanes.

Advertimos al mismo tiempo a los ciudadanos que disponen de automóviles, les agradeceríamos lo pusieran a disposición de esta Comisión el día 16, para lo cual lo comunicarán a su oficina de la Casa del Pueblo.

Asimismo hacemos un llamamiento a todos los simpatizantes, para que dándose cuenta de los gastos que la campaña obliga a realizar, contribuyan con su óbolo a engrasar la suscripción abierta en esta ciudad, recibiendo las cantidades en las oficinas de la misma, desde las diez de la mañana hasta las nueve de la noche.

Hasta la fecha importa la suscripción 1.685,35 pesetas.

Donado por los siguientes: Sociedad Fábrica y Ría de Huelmo, 200 pesetas; Abel Bolado, 25; Sociedad de Dependientes, 100; Mateo Peña (de repollos), 38,80; Recaudado en la Junta de mineros (cuenta voluntaria), 133,75; de un simpatizante, 5; un simpatizante, 1; de unos compañeros barberos, 10; un simpatizante, 0,80; "La Trinchera", 100; dos ferreteros simpatizantes, 14; Agrupación Socialista, 700; Sociedad de Curtidores, 25; Oficios varios, 50; Izquierda Republicana, 272.

A las Juventudes Socialista, Comunistas y de Izquierda Republicana, las recomendamos no dejen de acudir mañana, sábado, a las ocho de la noche, a esta Casa del Pueblo.

Se interesa la presentación en esta Casa del Pueblo, mañana, sábado, de los interventores y apoderados para darles las instrucciones necesarias, con el fin de coordinar las labores encomendadas particularmente a cada uno.

La hora de citación es a las siete y media en punto.

ANTE LAS ELECCIONES

Pocas horas faltan ya para iniciar por medio de las urnas la batalla decisiva para la reacción. Es obvio señalar la trascendencia de estas elecciones, ya que en ellas se juega la libertad no sólo de los 30.000 presos, sino de todos los ciudadanos que habitan esta patria envilecida y sienten el ansia noble de superar la para hacer de ella una sociedad de hombres libres.

¡Votar como los hombres, no como los esclavos!

Debemos señalar, ante la abundancia de innobles artes que esgrimen las derechas, que todo ciudadano, al emitir su sufragio, debe fijarse bien en la clase de candidatura que le va, el objeto de no caer en esa red que tan indignamente le tienden los enemigos con juegos de nombres.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de acudir a la reunión que esta noche tendrá lugar en la Casa del Pueblo.

GOMEZ PELAEZ

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio Ferreteria MARTINEZ

TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafosal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Menudencias del día

Estas luchas de un equipo que se hunde en un descenso de categoría, contra otro tan privado de sentimientos humanitarios que, por mejorar su posición destacada va a procurar hundirle aún más, tienen un delicioso encanto fratricida.

Mas he aquí que cuando nos disponíamos a soborearle; cuando faltaban ya escasas horas para acomodarnos en el estadio santanderino y ver lo que salía de la lucha, nos quedamos en la desairada situación del que goza por anticipado con ver una corrida de toros, que le hace empeñar castizamente el colchón, y se encuentra, de pronto, con la novedad de que se han muerto todos los toros y tiene que volver al Monte a buscar su colchón.

Mañana no hay partido en los Campos de Sport. ¿Por qué? ¡Ah! Pues porque entro el Sevilla, atento a su comodidad, y la Federación suprema, atenta a muchas cosas, por lo visto, entre las que no figuran los intereses del Racing, se ha encargado de la suspensión de este encuentro, o, para expresarnos con más propiedad, de su aplazamiento.

¿Hasta cuándo? Ya lo veremos. El Racing, con perfecta comprensión de sus intereses, quiere que el match se celebre el próximo día 23. El Sevilla, persiguiendo la economía de su club y la defensa de sus pesetas, desea verse frente a frente a los montañeses el día de San José, tal vez con la esperanza, además, de ver si hace un milagro el santo y florece con nuevas flores la vara.

Y así está la cosa, señores. De modo que mañana, a votar... y gracias que tengan ustedes ese recurso para matar el día.

A propósito de este encuentro suspendido, habíamos observado un descuido en la propaganda, imperdonable.

Creemos que debió y pudo buscar

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Cuando El Piso llama Cuando El Piso llama la atención a su clientela...

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Cuatro grandes éxitos Conchita Romero, Milly Ferrando, Consuelito Romero, Paquita Casablanca

mayores alicientes aun al match de los que ya tiene por sí mismo.

Por ejemplo: pudo prometer la directiva racinguista al contribuyente deportivo que durante el partido se le irían dando noticias de la marcha electoral.

Malo, don Pedro, ¡malo!. Los chicos se hacen responsables.

Las modestas declaraciones de Vallana a un periodista madrileño, a que nos referíamos en nuestro "Cinema" de ayer, han sido un elástico trampolín para Escartín, sobre el que ha saltado con la agilidad de una pantera, para caer sobre las espaldas del vasco.

—Lo mismo Melcón que yo —ha respondido el segundo Perico— vamos donde nos piden, no donde nos mandan, que no es precisamente, lo mismo.

Melcón arbitró el Portugal-Austria, por la misma razón que yo arbitré el Francia-Checoslovaquia y que el día 27 arbitraré en Lisboa el Portugal-Alemania: porque así lo quieren los clubs puestos de acuerdo.

Esta razón parece favorable al madrileño.

Para evitar al buen aficionado la molestia de hacer números y de enfrascarse en la ardua tarea de soltarlos matemáticos para resolver el problema de la clasificación final de los equipos que forman la primera división, vamos a descubrirle la incógnita reproduciendo el luminoso trabajo que uno de los diarios madrileños publica, de un pitagórico y desconocido hincha.

De esta manera ahorraremos camino, esfuerzos cerebrales y papel.

- He aquí la incógnita resuelta: Primero. Athletic de Bilbao (campeón), 28 puntos. Segundo, Madrid, 27 idem. Tercero, Barcelona, 24 idem. Cuarto, Oviedo, 24 idem. Quinto, Racing, 23 idem. Sexto, Betis, 22 idem. Séptimo, Hércules, 22 idem. Octavo, Valencia, 19 idem. Noveno, Osasuna, 18 idem. Décimo, Athletic de Madrid, 17 idem. Undécimo, Español, 17 idem. Duodécimo, Sevilla, 12 idem.

Desde luego, no respondemos de esta liquidación.

Las matemáticas deportivas no nos merecieron nunca mucha fe.

KICK

RACING CLUB

Aun contando con la autorización gubernativa para el partido de Liga Racing-Sevilla, la Nacional, en telegrama recibido ayer, comunica el aplazamiento del mismo por no poder desplazarse el Sevilla.

Oportunamente se comunicará la fecha de celebración de este partido. Se hacen gestiones para celebrar, mañana, domingo, un encuentro amistoso que serviría para probar algunos jugadores.

A las Mesas electorales

# Las importantes operaciones que han de practicar mañana

Costitución de las mesas La Junta municipal del Censo Electoral nos remite la siguiente interesante nota oficiosa:

"A las siete en punto de la mañana deberán empezar las operaciones encomendadas a las mesas. A tal fin, los presidentes y sus suplentes y los adjuntos y sus suplentes, habrán de concurrir a las secciones o colegios electorales, donde han de constituirse y funcionar las mesas. De siete a ocho se levantará el acto de constitución, dándose posesión a los interventores.

Los presidentes suplentes y los adjuntos suplentes que no tengan que cubrir vacante, se retirarán de los colegios, los cuales, cumplida esta formalidad, y firmada el acta de constitución, expedirán certificación de la misma a los que la soliciten y tengan derecho a reclamarla.

**Prohibición de asesores** No pueden actuar en las mesas ni en ninguna de las operaciones a que la elección se refiere, NI SIQUIERA CON CARACTER DE ASESORES, personas ajenas a las mismas o sea, a las que la ley electoral señala y determina a estos efectos, según tiene ordenado la Junta Central con fecha 1 de mayo de 1909, R. O. de 7 de diciembre del mismo año, pues las dichas operaciones han de realizarse por aquellos individuos que, con arreglo a los preceptos establecidos en la misma ley y concordantes constituyen las mesas.

Tan puntualmente ha de cumplirse este precepto, que volvió a recordarse por la R. O. de 28 de abril de 1910. Por tanto, si persona alguna pretendiera obrar en contra de las disposiciones legales anotadas, el presidente podrá reclamar el auxilio de la fuerza pública para impedirlo, como podrá reclamarla también para que se respete, en absoluto, su autoridad soberana dentro del Colegio.

**Votación y escrutinio** A las ocho en punto comenzará la votación; pero no es motivo de nulidad del acto empezarla después de las ocho, cuando esto obedece al retraso de la Constitución de la Mesa por el gran número de interventores que hubieran de presentar credenciales, según declaró la R. O. de 17 de junio de 1920. Ahora bien, la ley Electoral sólo exige para el legal funcionamiento de las mesas la presencia de los presidentes y adjuntos, siendo los interventores, en realidad simples fiscalizadores de los actos que a la elección se refieren, como representantes directos y voluntarios de los candidatos que los designan, conforme lo declara también la R. O. de 7 de marzo de 1910; pero donde intervengan se les ha de reconocer las atribuciones que les concede la ley.

La votación no se interrumpirá y habrá de atenderse a lo dispuesto en los artículos 39 y siguientes de aquélla, para lo cual se facilitará a cada mesa un ejemplar. A las cuatro en punto de la tarde se procederá a lo que dispone el artículo 43 y, hecho esto, se seguirá el procedimiento señalado en los artículos 44, 45 y 46.

**Documentación de las mesas** Para cumplir lo preceptuado en el artículo 47 de la propia ley, tengan en cuenta las mesas que en cada uno de los documentos que se les remite por la Junta municipal para las operaciones electorales, se indica, a la cabecera de los mismos, a quién ha de dirigirse y remitirse cada uno de ellos. Estos pliegos se incluirán en los sobres, que también tienen ya impresa la dirección correspondien-

te. Hecho esto, los presidentes con los adjuntos, o con los interventores distribuirán los sobres, POR ESTE ORDEN, en la siguiente forma:  
**AL PRESIDENTE DE LA JUNTA MUNICIPAL** (Juzgado municipal del Este): El acto de constitución de la mesa, levantada el jueves anterior, juntamente con los talones de los interventores, que les fueron entregados; el acta de constitución de la mesa el día de la elección, o sea, mañana, domingo; el acta de la elección o votación verificada el mismo día, con las papeletas — si las hubiere — a que se refiere el artículo 44 de la ley Electoral; un ejemplar de la lista de votantes, y el ejemplar de la ley Electoral que, con otros menesteres, se pondrá a disposición de la Mesa para su buen Gobierno.

**AL PRESIDENTE DE LA JUNTA PROVINCIAL** (Secretaría de la Diputación provincial): un ejemplar de la lista de votantes y un certificado del escrutinio de la sección.

**AL SECRETARIO DE LA JUNTA PROVINCIAL** (En la misma Secretaría): Copia del acta de constitución de la mesa de mañana, 16, y copia del acta de la elección o votación verificada.

**AL PRESIDENTE DE LA JUNTA CENTRAL** (Oficina de certificados en la Central del Palacio de Comunicaciones): Certificación del escrutinio. En caso de no verificarse la elección por fuerza mayor, se les enviará el acta de haberse diferido la votación, después, claro está, de haberse levantado y firmado por los componentes de la mesa.

**AL SECRETARIO DE LA JUNTA CENTRAL** (en la misma oficina de Correos): Copia del acta de constitución de la mesa el día de la elección y copia del acta de la elección o votación verificada.

De la entrega de todos estos documentos, se facilitará el correspondiente recibo.

Tengan en cuenta las mesas que no estén constituidas en la capital de la provincia, que también han de enviarse por correo los pliegos dirigidos al presidente y secretario de la Junta provincial, empleándose el mismo procedimiento que para los

## Empleados de Correos que reparten candidaturas derechistas

Ha llegado a nuestro conocimiento la noticia de que en Los Corrales, algunos empleados de Correos aprovechan las horas de servicio, para, al mismo tiempo que reparten la correspondencia, entregar a domicilio sobres con candidaturas de las derechas.

Concretamente, se nos denuncia que los que realizan esta labor son el subalterno de dicha estafeta, Antonio Fernández y el peatón de Coo, Jesús Pérez.

Consignamos lo que ocurre, y tras ladamos la queja a quien puede remediarlo, ya que lo poco o lo mucho que paga el Estado a los empleados de Correos es para que le sirvan, y no para que empleen sus horas de trabajo en beneficio de ningún partido político.

## La retransmisión del acto de hoy, sábado, en Madrid

A las diez de la noche de hoy, sábado, serán retransmitidos al Alcázar y otros salones de Santander, los discursos que en Madrid pronunciarán los señores Martínez Barrio, Largo Caballero y Azaña y demás líderes del Frente Popular.

También se retransmitirán en el Cine Fontón. Las invitaciones se hallan a disposición de los que las deseen, en Rubio, 4; Café "Le Contor". Izquierda Republicana, Unión Republicana y Partido Federal. La Casa "Philips" garantiza la perfecta retransmisión de acto.

que han de enviarse a la Junta Central.

**COMO ADVERTENCIAS ESPECIALES**, tengan presente los interventores: Que se presentarán en el Colegio que les corresponda desempeñar sus funciones a las siete de la mañana, exhibiendo al presidente la credencial de su cargo, del que se posesionarán. Cuando el presidente no hubiera recibido los talones de comprobación o le ofreciera duda la autenticidad del presentado en aquel acto, también dará posesión al interesado si éste lo exigiere; pero consignando en el acta su reserva para la depuración que en su día proceda y para exigir la responsabilidad correspondiente al interventor indebidamente posesionado o al que hubiera desfigurado el corte del talonario.

La Junta Municipal del Censo se reunirá en el Ayuntamiento, de seis a ocho de la mañana, para atender aquellas reclamaciones que fueren justas y que surgieren al constituirse las mesas.

## El miedo de los enemigos delata un triunfo nuestro

(Viene de la página primera)

les niegan hospitalidad a oradores del Frente Popular. Son unos "asesinos". Hablan en cuerdas, en corrales. Son unos explotados. Carecen de puestos en la Junta del Censo. No tienen a quién coaccionar. No tienen influencia en los Gobiernos ni en los Ayuntamientos para hacer actos falsos o verter el censo electoral en favor de sus candidatos. Cada cura de aldea se convierte en un enemigo. Multitud de periódicos de toda España anuncian un triunfo de las derechas y hacen propaganda gratuita en favor de éstas. "Ahora" nada menos que hace un extraordinario desvirtuando la verdad en la provincia de Santander, y como en Santander será en todas las provincias, para impresionar a los electores. El propio Gobierno impide se celebren actos del Frente Popular. El hambre y la ignorancia se apoderan de la masa que debe de votar por interés propio a las izquierdas. En fin, ¡todo es tragedia!

Con todo lo expuesto, ¿quién se atreve a esperar un triunfo de las izquierdas ¡Ah! Es es el propio Gobierno, son los propios adversarios de las izquierdas quienes lo anuncian, quienes lo aseguran. ¿No lo

## En el Ayuntamiento

## Una sesión "relámpago" con muy pocos concejales

A las siete de la tarde de ayer se reunió la Corporación municipal en sesión con carácter de subsidiaria, que fué presidida por Villa, Hereña y Ruiz, y a la que asistieron los concejales Castillo, Ringelke, Vergara, Ontavilla, Cimiano, Jorrín, Torre, Camino y Palacios.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, Hereña, en nombre de la minoría de Acción

## Anoche se practicó un registro en la Casa del Pueblo por varios agentes de Policía, resultando infructuoso

Próximamente a las siete y cuarto de la tarde, se personaron en los locales de la Casa del Pueblo varios agentes de investigación y vigilancia acompañados por guardias de Asalto.

Presentado el correspondiente mandamiento judicial, procedieron a registrar las distintas dependencias, sin que este registro diera resultado satisfactorio para ellos.

No queremos creer que se haya presentado veladamente ninguna denuncia, y que quizás haya sido el celo de la policía, en su afán de prevenir posibles complicaciones en estos días electorales.

Una "plancha" que sentimos, ¿verdad?

### Una denuncia.

Manuel Bóo García, domiciliado en

la Cuesta de la Atalaya número diecisiete, denunció que cuando se hallaba pesando pescado en la Almotacenia, Aurora San Emeterio se lo estaba hurtando. Al llamarla la atención, se violentó insultándole groseramente.

La denuncia se pasó al juzgado correspondiente.

.....Mientras contaba el dinero, le llevaron 500 pesetas en el Banco de Santander.

Cuando el Recaudador de arbitrios del Ayuntamiento Angel Maza Peñón, domiciliado en la calle de Monte número 21, se presentó en el Banco de Santander en la mañana de ayer para hacer efectivos dos cheques, y después de haberle sido abonados éstos, mientras efectuaba el recuento, de una cartera que tenía a su lado le desaparecieron quinientas pesetas.

Ignora quién pueda haber sido el autor, no sospechando de ninguna persona. Presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría, que la cursó al juzgado de Instrucción.

A unos fascistas les son halladas unas porras.

Eusebio Solana y Manuel Ramos, se presentaron ayer en la Comisaría acompañados por otros individuos y unos guardias municipales.

El hecho que manifestaron es el siguiente:

Cuando se dirigían a ver cómo pegaban unos carteles de propaganda electoral, para decir a los que los fijaban que debían de pegar más, vieron que varios individuos se hallaban a sus espaldas, corriendo la voz de que tenían armas.

Avisados unos guardias municipales, éstos procedieron a la detención de Jesús Ancha, Pablo Sánchez, Joaquín Campuzano, Alfonso Blanco, Alvaro Combo y José Cabanas, encontrándose a los tres primeros unas porras de goma.

Estos individuos, de filiación franquista y de la Regional Independiente, manifestaron que fueron porque les habían avisado que estaban arrancando sus carteles en Ruemmenor.

El asunto pasó al juzgado municipal, quien instruirá las diligencias.

Se finge vendedor de otra casa y le lleva unos vales.

Por María Luisa González se presentó en la Comisaría una denuncia contra un individuo llamado Escudero, con domicilio en la calle del Ardo número uno, porque fingiéndose vendedor de la Editorial Castro, cuando en realidad es de la Guerrilla, que le entregara once vales, del derecho a un regalo.

No pudo precisar el valor del regalo que le corresponde y que al llevarle los vales el desafortunado repartido, ya no lo entregarán.

## Bar "El Nuestro"

Lucas Noriega obsequia con una excelente merienda a dos individuos de los que más se aproximan al número de votos que obtenga cualquiera de los diputados electos de la provincia. Las notas se recibirán hasta las doce de mañana, domingo, en este Establecimiento.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

### Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

==| Páramo y |==

==| Montferrer |==

RUAMENOR, 26, 1.º

(Horas, de 4 a 8 tarde)

ENSEÑANZA, GRATIS

TELEFONO, 28-60

¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

# En Granada ha sido víctima de una cobarde agresión don Fernando de los Ríos

(Viene de primera página)

En esto de las delaciones que hagan los candidatos hay que proceder con cierta serenidad y con un juicio de realidad que la opinión pública practica espontánea e instintivamente, y se ha llegado en la Prensa a recoger reclamaciones y protestas muy aparatosas de candidatos por Lugo.

Sobre esto he de decir a ustedes que conozco la provincia y la conozco toda España. El caciquismo de allí es algo que pasa como ejemplo de destino y despreocupación y de deshonra para la ciudadanía. Reclamaban estos candidatos por que allí han sido trasladados determinados funcionarios, entre ellos un capitán de Orden público. "¡Qué vergüenza, qué atrocidad y qué despreocupación la del Gobierno!" Yo diría: ¡Qué vergüenza, qué atrocidad y qué despreocupación la de los candidatos! Tienen montado un artilugio, una máquina de hacer actas, y querían que el Gobierno se las respetara, porque, evidentemente, si protestan de que se han separado o no esos empleados, es que les conviene tenerlos allí a su servicio y devoción. Y para consumir todas las falsedades tradicionales en aquella provincia, con el célebre Pepe Benito a la cabeza. No; el Gobierno, al destituir a sus funcionarios, no conoce—y o aseguro que no conozco—a los que han ido allí a sustituirlos, y, por consiguiente, no fueron a montar una máquina, sino a desmontar un tinglado, por lo que no es posible que funcionarios que acaban de llegar vayan a enterarse de los entresijos de toda la política de Lugo para inclinarse de un lado o de otra manera decisiva en las elecciones.

Pero esto la opinión pública lo distingue, y por eso hasta aquí no he dicho nada. Al repetirse las protestas y leerlas en la Prensa, he de salir al paso de todo y decir estas palabras para que todos estén apercibidos y queden las cosas claras. Porque, realmente, el significado que tienen esos señores no me alegraría yo de tenerlo. Y nada más, señores.

Un periodista le dijo que había noticias de que en Sevilla, Zaragoza y Santander se habían falsificado placas de agentes de la autoridad, carnets y mandamientos con orden de detención con los fines que es fácil suponer.

—No tengo noticias de eso, pero no creo que haya quien se atreva a hacer eso ni tomarse esas libertades con la ley, porque sería castigado inflexiblemente.

Otro periodista le preguntó si tenía alguna noticia referente al raid de Richi.

—No sé nada. ¿Es que hay algún temor o alguna alarma?

—Parece ser que se halla perdido en el Desierto.

—Pues yo no sé nada.

## LO QUE DICE EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—A primera hora de la tarde, el director general de Seguridad recibió a los periodistas.

Al referirse uno de los informadores a los incidentes ocurridos durante la noche pasada, con motivo de la propaganda electoral que tan intensamente se lleva a cabo en Madrid, el señor Santiago manifestó que había prohibido rigurosamente el uso de armas a las personas que participan en esta propaganda.

—Por tanto — añadió —, a todo aquel que se le ocupe una pistola durante el reparto de candidaturas, fijación de carteles, etc., le será arrebatada, incluso aunque disponga de licencia correspondiente, ya que ésta se expide para que el interesado pueda atender a su defensa personal, única y exclusivamente, y no para que se sirva de ella en propagandas de carácter político.

Terminó manifestando que había prohibido el reparto de candidaturas en los cafés, establecimientos similares y espectáculos públicos.

## EMILIANO IGLESIAS HA SIDO DESTITUIDO

Madrid.—Algunos periódicos de la mañana dan esta noticia: "En el Consejo de anteayer por la mañana se acordó destituir al embajador de España en Méjico, don Emiliano Iglesias."

Esta destitución está fundada en un manifiesto electoral que ha publicado el señor Iglesias haciendo al Gobierno."

## EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El presidente de la República recibió ayer por la mañana en audiencia a don Enrique Borrás, don Ricardo Calvo, don Manuel Jaisar y don Claudio Rodríguez Porrero.

## VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió ayer por la mañana la visita del inspector general del Ejército, señor López Ochoa, y al general de la división de Madrid, don Virgilio Cabanellas.

## GUARDIAS DE ASALTO AL BAJO ARAGON

Teruel.—Ha marchado al Bajo Aragón una sección de guardias de Asalto para garantizar el orden durante el día de las elecciones.

## EL RESPETO A LAS MUJERES EL DIA DE LAS ELECCIONES

Málaga.—Una Comisión de señoras ha visitado al gobernador para expresar su satisfacción por las medidas adoptadas para garantizar el respeto a las mujeres mañana, domingo, durante las elecciones.

Al mismo tiempo que el gobernador daba cuenta de esta visita a los periodistas, les volvió a manifestar que contaba con todos los medios necesarios para que la normalidad no se alterase el día de las elecciones.

## DETENCION DE UN ALCALDE POR EJERCER COACCIONES

Pamplona.—En el pueblo de Lodosa han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado el alcalde de dicho pueblo, Antonio Malo; el concejal Eloy Rajano, y el vecino José Irisarri, contra los cuales ha presentado una denuncia la vecina María Martínez, por ejercer coacciones. Los detenidos, según la denunciante, se presentaron en su casa, amenazándola con darle una paliza si votaba para las derechas y no hacía a favor de ellos, que son tradicionalistas.

## UN JUEZ MUNICIPAL DETENIDO

Pamplona.—En Murillo, y a consecuencia de haberse fijado un cartel electoral en una casa propiedad del juez don Dámaso Amados, éste tuvo una cuestión con el inquilino de dicha casa, Cipriano Irigoyen, por si había arrancado o no el citado pasquín.

El juez se marchó a su casa seguido por varios individuos, y, al llegar a ella, se asomó al balcón armado de una escopeta, amenazando a los que le seguían.

El citado juez ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades. Se le intervenido la escopeta.

## POR ARRANCAR PASQUINES

Pamplona.—En Falces han sido detenidos los vecinos Ignacio Alvarez y Agustín Fernández por haber arrancado los pasquines de propaganda electoral. El primero arrancó los pasquines del bloque de derechas, y el segundo, de los del Frente popular.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las seis y cuarto de la tarde llegó a la presidencia el señor Portela Valladares, quien manifestó a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarse.

Un informador le dijo que había producido gran extrañeza la noticia de que los individuos que habían sido detenidos ayer a consecuencia de unos incidentes originados durante la fijación de carteles electorales tuvieran licencia de uso de armas.

A esto contestó el jefe del Gobierno que, seguramente, dichos individuos tenían las mencionadas licencias con todos los requisitos indispensables y adquiridas hace algún tiempo, pues los permisos que se facilitaban en la dirección general de Seguridad y en los gobiernos civiles, se extendían ahora por un decreto aparecido en la "Gaceta", únicamente en el ministerio de Gobernación no habían sido facilitados, hasta el presente ninguno de dichos permisos.

Poco después de haber llegado el jefe del Gobierno hizo lo propio el ministro de la Guerra, general Moreno, quien, a la salida, manifestó que había dado cuenta al señor Portela de las medidas de precaución adoptadas para el domingo, en lo que a su departamento se relacionaba.

## PRECAUCIONES PARA EL DOMINGO

Sevilla.—El gobernador manifestó a los periodistas que hoy, a las cinco de la tarde, se movilizarán todas las fuerzas que cuidarán del orden público el domingo, con el fin de hacer un ensayo para prever las deficiencias que se observen en la previa distribución de dichas fuerzas.

Añadió el señor Carreras Pons, que le interesaba dar a conocer esta noticia, con el fin de que el público no se alarme al ver las precauciones que se van a adoptar.

Igualmente manifestó que los bares y tabernas cerrarán desde las doce de la noche del sábado, hasta las seis de la tarde del domingo y que los cafés y restaurantes, si bien estarán abiertos, no podrán expender bebidas alcohólicas durante el citado lapso de tiempo.

Terminó manifestando que no se permitiría el estacionamiento de públicos a la puerta de los colegios electorales donde únicamente podrán estar los apoderados e interventores.

Valencia.—El comandante militar de la plaza se ha reunido con los generales y jefes de las distintas fuerzas del ejército y de orden público que guarnecen Valencia, creyéndose que la reunión obedece a la preparación de la distribución de fuerza durante el domingo, para evitar incidentes.

## INCIDENTES ENTRE FASCISTAS Y TRABAJADORES

Valladolid.—Ayer, a la una de la tarde, se produjo una colisión entre dos grupos de distinta ideología cerca de la calle de Leopoldo Cano.

En dicha calle unos fascistas habían colocado las iniciales "F. E.", a ambos lados del balcón de una casa, y, al parecer, muy cerca de dichas iniciales se habían colocado otros carteles del Frente Popular.

Los fascistas, como represalia por esto, se dirigieron en gran número a asaltar el local de Izquierda Republicana, pero los afiliados que se encontraban en el interior de él les hicieron frente, produciéndose una colisión durante la cual los fascistas hicieron uso de pistolas, armas blancas y porras de plomo.

A consecuencia del tiroteo resultó herido de un balazo el albañil Mariano Ruiz, que se encontraba trabajando en un andamio, y el niño de trece años Andrés Canteche, que pasaba por la calle mencionada al producirse el tiroteo.

La policía, con motivo de este incidente, ha practicado seis detenciones.

## CARTELES EN LA TORRE DE UNA CATEDRAL

Ávila.—Ayer por el mediodía fueron colocados carteles de propaganda de los candidatos monárquicos en

la torre de la catedral de esta ciudad. El cabildo se reunió acordando retirar dichos carteles.

Estos habían sido colocados por los elementos derechistas previa la autorización de un miembro del cabildo, habiendo producido gran desagrado el hecho por existir un acuerdo de la comisión de monumentos que prohíbe la colocación de carteles o emblemas en la catedral.

## UNA AGRESION A FERNANDO DE LOS RIOS

Granada.—Cuando, para intervenir en un acto de propaganda, se dirigía al pueblo de Padul el ex ministro de Instrucción Pública socialista don Fernando de los Ríos, varios desconocidos que se hallaban apostados detrás de una tapia hicieron tres disparos de pistola contra el coche en que viajaba el señor de los Ríos. Afortunadamente los proyectiles no hicieron blanco.

## LOS AGRESORES SE DIERON A LA FUGA. REGISTROS INFRACTUOSOS

Pontevedra.—Parece ser que el gobernador de esta provincia recibió confidencia de que el día de las elecciones se intentaría por parte de determinada organización recurrir al conocido sistema del pucherazo, para asegurarse las actas.

En vista de ello, el gobernador dispuso se efectuaran registros en los domicilios de significados miembros de la organización mencionada, tanto en la capital como en Vigo.

Estos registros no dieron ningún resultado. El gobernador, a pesar de lo infructuoso de ellos, ha manifestado que seguirá realizándolos para impedir que por medio de maniobras y engaños se empañe la pureza del sufragio.

## VIOLENTOS INCIDENTES EN MADRID

Madrid.—Ayer menudearon los incidentes motivados por la fijación de carteles y distribución de propaganda electoral por grupos de diferentes ideologías.

A las ocho y cuarto de la noche los guardias de Asalto de servicio en la plaza de la Opera pidieron refuerzos, por suponer que se iban a producir incidentes en dicho sitio.

Efectivamente, pocos minutos después de la hora indicada, de una de las camionetas que, conduciendo grupos de hombres, circulaban por dicha plaza, insistió a los componentes de un grupo que estaba estacionado en una esquina.

Los del grupo respondieron a sus provocadores y éstos dispararon sobre ellos. Una de las balas alcanzó a una joven de veintidos años llama-

da María Cepeda Adán, produciendo una herida en un hombro de pronóstico reservado.

Los ocupantes de la camioneta, que llevaba la matrícula tapada huyeron al advertir la llegada de las fuerzas de Asalto, y los del grupo hicieron lo propio, sin que por ello se practicara ninguna detención.

## MANIFESTACIONES DE PORTELA

Madrid.—Al salir Portela de la presidencia dijo a los informadores que iba al domicilio del presidente de la República a someter a su firma varios decretos, entre ellos uno relacionado con el cese de embajador de España en Méjico de don Emiliano Iglesias.

A una pregunta de un informador dijo que aún no había sido nombrada la persona que había de sustituir al político gallego.

Añadió que el próximo Consejo se reuniría el martes y el miércoles de la semana que viene, ya que para dichos días era conocido un avance del resultado de las elecciones.

Dijo también que para mañana había dispuesto en el Ministerio de la Gobernación todo lo necesario para que los periodistas pudieran el domingo conseguir noticias, agregando que, además, serían facilitadas éstas por la radio.

Como un informador le preguntase cuándo iba a dirigirse al país por la radio, contestó que lo haría hoy, a las diez de la noche.

Terminó diciendo que los decretos que llevaba a la firma del presidente serían facilitados más tarde en el Ministerio de la Gobernación.

## SE INTENSIFICA LA PROPAGANDA ELECTORAL

Madrid.—Ayer se intensificó grandemente la propaganda electoral de todos los partidos contendientes en las elecciones.

Grupos de jóvenes y señoritas pertenecientes a los partidos de derechas recorrieron las calles repartiendo candidaturas de sus partidos.

Por otra parte, jóvenes obreros de ambos sexos, usando camionetas, han recorrido igualmente las calles repartiendo propaganda de los partidos del Frente Popular.

## UNA PROTESTA DE UNION REPUBLICANA

Madrid.—En la secretaría general de Unión Republicana ha sido facilitada una nota en la que se protesta de las destituciones de los Ayuntamientos populares de Alicante, Orihuela y Alcoy, llevadas a cabo por el representante en dicha provincia, del señor Portela con objeto de entorpecer el triunfo de la candidatura izquierdista por la provincia.

# Los trabajos de carga y descarga en los puertos

MADRID.—La "Gaceta", en su número de ayer, publica un decreto del Ministerio de Trabajo que interesa a las Empresas y a los obreros de los puertos, y de cuya parte dispositiva copiamos lo siguiente:

"Los abusos que venían cometiéndose por algunos obreros en los trabajos de carga y descarga en los puertos, que produjeron gran número de reclamaciones patronales, plantearon, ante este Ministerio, el problema de una resolución que los corrigiera y, en lo posible, los evitara. Es, en efecto, intolerable que el obrero, víctima involuntaria de un accidente o que ilícitamente proroga el involuntariamente sufrido, cobre como indemnización en caso de incapacidad temporal, por ejemplo, más que aquel otro obrero de buena fe que presta honradamente su trabajo sin darse a maniobras que prolonguen sus lesiones y sin producirse las voluntarias.

Tales abusos, que la escasez de trabajo o paro obrero y otras causas fomentan en algunos puertos, determinaron la necesidad de una intervención oficial, como se hizo constar en las disposiciones posteriores, intervención solicitada por los patro-

nos y Compañías de seguros de accidentes del trabajo."

Enumera las disposiciones que se dictaron al efecto, y añade:

"Antes de estas disposiciones, de cuya buena intención no cabe dudar, varias representaciones obreras, desconfias de que la resolución que se dictara tuviera el mayor acierto posible, hubieron de solicitar de este Ministerio la celebración de una información pública ante el Consejo de Trabajo.

En virtud de lo anteriormente expuesto, se decreta:

Que se abra una información pública ante el Consejo de Trabajo durante un período de quince días, siguientes a la publicación de este decreto en la "Gaceta" de Madrid.

Recabar del Consejo de Trabajo que emita informe, como resultado de la información, en el término de los ocho días posteriores.

Que sin que ello suponga ni signifique perjuicio alguno en cuanto a la resolución correspondiente, se deja en suspenso la aplicación de los decretos de 29 de marzo y 10 de julio de 1935, mientras no hayan transcurrido los treinta días que suman los tres plazos señalados anteriormente."

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0,50 PAQUETE  
**FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"**

INFORMACION DEL EXTRANJERO

# Se ha comprobado que los agresores de León Blum, son monárquicos, de Acción Francesa

## LOS COMUNISTAS ASALTAN UN CENTRO DE "ACTION FRANCAISE", Y RESULTAN VEINTICINCO PERSONAS HERIDAS

París.—Han resultado heridas veinticuatro personas a consecuencia de una lucha librada a primeras horas de la madrugada en un centro de Acción Francesa, en el que habían penetrado unos comunistas para destruirlo. Estos se dieron a la fuga al llegar la Policía.

Sin embargo, éste ha sido el único incidente registrado a consecuencia de la disolución por orden gubernamental de la organización realista.

En toda la ciudad reina la tranquilidad más absoluta, si bien gran número de policías y guardias móviles se han estacionado en todos los puntos estratégicos.

### LA PELICULA DE LA AGRESION

París.—Ayer por la mañana ha sido proyectado en la pantalla el film de la agresión de que fué víctima anteayer León Blum, y del que se incautó la Policía, tomado por un aficionado.

Parece ser que las fases de la agresión son muy netas, y que probablemente permitirán identificar a varios de los agresores del líder socialista.

De Cluzeau, acompañado por tres inspectores de Policía, ha marchado a su domicilio, donde ha sido operado un registro.

### CLAUSURA DE LOS LOCALES DE ACCION FRANCESA

París.—Después del registro llevado a cabo por el comisario de Poli-

cía, Guillauma, en los locales de Acción Francesa, han sido colocados los sellos judiciales en el despacho de León Daudet. Este había salido de Acción Francesa en el momento en que los magistrados se preparaban a visitar las oficinas.

Es muy probable que el registro continúe en la mañana de hoy, en presencia esta vez de León Daudet.

Los sellos han quedado custodiados por inspectores de Policía.

### EL SOMBRERO Y LA CORBATA DE LEON BLUM

París.—En el curso del registro operado en el local de Acción Francesa, la Policía ha encontrado el sombrero y la corbata de León Blum.

Por otra parte, un aficionado pudo cinematografiar la escena de la agitación al líder socialista. La Policía se ha incautado del film en su domicilio.

### REGISTROS EN LOS DOMICILIOS DE LOS DIRIGENTES DE ACCION FRANCESA

París.—Los comisarios de Policía fueron ayer por la mañana al domicilio de Máximo Real del Sarthe, presidente de la Federación Nacional de los "Camelots du Roi"; al de Delassus, vicepresidente de la Liga de Acción Francesa, y al de Maurice Pujol, presidente de la misma Liga, para comunicarles la medida adoptada por el Consejo de ministros.

Ayer fué detenido en el barrio latino un individuo como presunto agresor de León Blum. Se llama Juan Lomonte; es inspector de Seguros, y ha

declarado que presencié la manifestación, pero que no participó en ella, ni es ya afiliado a Acción Francesa.

París.—El interrogatorio del detenido Lomonte ha continuado hasta las diez de la mañana. Ha mantenido sus declaraciones precedentes. Sin embargo, parece que estuvo mezclado muy de cerca en el tumulto, ya que en uno de los bolsillos se le han encontrado pequeñas partículas de vidrio que podrían proceder del coche del diputado Monnet.

### LAS LIGAS RECURRIRAN

París.—Se atribuye a los directivos de las Ligas disueltas la intención de recurrir ante el Consejo de Estado la medida dictada contra ellas.

### EL INCIDENTE EN LA FRONTERA MANCHUE

Tokio.—La Agencia japonesa de noticias "Nippon Dempo", en Hsinking, informa que las fuerzas japonesas de Tsitihar y de Hailar están en constantes comunicaciones con relación a las medidas sobre Mongolia, mientras los oficiales siguen investigando acerca del encuentro y del vuelo de aviones soviéticos sobre territorio prohibido.

El coronel japonés Terrada afirma que se trataba positivamente de aparatos soviéticos y que vió claramente la insignia que los distingue. Aunque los militares se muestran reticentes, se cree que los japoneses manchués tienen suficientes fuerzas terrestres y aéreas en Tsitihar y Hailar para hacer frente a cualquier acontecimiento.

Tokio.—El periódico japonés "Asahi" informa que las relaciones con Moscú están ahora muy tirantes y que los soviets se preparan a retirar sus ciudadanos del Manchukuo.

\*\*\*

Moscú.—En la Comisaría de Relaciones Exteriores se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial sobre el incidente fronterizo registrado el miércoles:

"Atravesaron la frontera y penetraron en territorio mongol quinientos soldados japoneses manchues, veinte camiones, dos tanques y dos aviones. El choque tuvo lugar en Bulun-Dersu. Momentos después de entablarse la lucha, las tropas mongoles comenzaron a retirarse, pero al verse reforzadas por tropas de reserva, avanzaron y obligaron a los japoneses a retroceder."

Se informa que han resultado muertos diez japoneses y un mongol, y heridos veinte japoneses y siete mongoles."

Se añade que el Gobierno mongol ha enviado telegráficamente una protesta enérgica, en la cual se demanda una investigación inmediata de lo sucedido.

### DESPUES DE LOS TEMPORALES

Washington.—El presidente de los trabajadores mineros unidos, John Lewis, ha autorizado a todos los mineros para que trabajen el sábado de esta semana, con el fin de prevenir la escasez de combustible que se anuncia a consecuencia de la ola de frío.

### DISTURBIOS EN CARACAS

Caracas.—A consecuencia de la orden del gobernador reactiva a la Prensa y por la que los directores de los diarios son responsables de los artículos que se publiquen en ellos, aun cuando estén firmados, se ha suspendido la publicación de periódicos durante dos días, como expresión de protesta.

Por solidaridad con los periodistas se han declarado también en huelga los empleados de Bancos, tranvías y comercios, habiéndose extendido el conflicto a La Guay y Puerto Cabello.

Por la tarde una muchedumbre enorme llegó a la Plaza de Bolívar, donde está enclavado el Ministerio del Interior, disparándose sobre ella desde los balcones de dicho edificio, resultando cuatro personas muertas y numerosos heridos a consecuencia del tiroteo.

El Gobierno ha destituido al gobernador de Caracas.

El pueblo está en la calle pidiendo la cabeza del que dió la orden de disparar en la Plaza de Bolívar.

## EL PANORAMA ELECTORAL NO PUEDE SER MAS TETRICO

No nos es posible detenernos a contemplar el panorama electoral para denunciarlo a las izquierdas. Es de por sí muy complejo y nebuloso para analizarlo y descubrirle; pero ya que no nos es posible hacer esto, nos concretaremos a advertir a los izquierdistas nuestro temor, hartamente fundado, de que el día de mañana puede ser de suma importancia. Se viene a por unas actas en favor de las derechas, en favor de quien debía haber permanecido al margen de la lucha por su historial republicano.

Por la provincia se pretende tomar las actas en blancos. Se ha requerido a todos los notarios, con el fin de que no puedan ser utilizados por el resto de los candidatos. Valdálga nos sobrecoje. Y quien dice Valdálga, dice otras comarcas. Nos aseguran que hay hombres a sueldo, para no sabemos qué tenebrosas encomiendas.

Creemos un deber de soldados de vanguardia, dar la voz de alerta, sin importarnos el peligro que correremos a partir de mañana. Por nada vacilaremos. Nuestro servicio de inteligencia nos advierte que las derechas incluyen a DON ALONSO VELARDE en sus turbios manejos. Tome nota la autoridad de esta indicación. LA REGION se da por enterada, así como nuestro personal. No queremos lanzar ninguna frase detonante, pero ya nos conocen nuestros enemigos. No volvemos la espalda a nadie. De todo ello protestamos, señor gobernador. Quizá el lunes, quizá el martes, no más allá del miércoles, podamos dar detalles de lo que entre líneas dejamos decir.

¡IZQUIERDISTAS DE LA MONTAÑA, EN PIE Y ALERTA! Y si en pie y alerta! decimos a los izquierdistas, no menos se lo decimos a los tradicionalistas, porque las derechas les han engañado para sentar un precedente en la política provincial que causará asombro a los religiosos, viéndose obligados a proteger una canallada.

## "La Región"

Se vende en Madrid, en el quito:co de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

### Gobierno civil

## Los campesinos de la "Sam" deben de tomar nota del embargo a las minas de Camargo

Tres concejales "farrucos".

El gobernador manifestó que en el mitin dado por los tradicionalistas en Laredo, y como consecuencia de haberse negado a circular según ordenaba la guardia civil, pretextando que eran autoridades como los guardias, se ha procedido a la detención de los tres "farrucos" concejales, quienes pasarán a votar provisionalmente a la cárcel.

Laureano Lucio, delegado

Con el fin de presenciar y velar por el sufragio en la comarca de Reina y Valderredible ha sido nombrado delegado gubernativo el secretario del Ayuntamiento de Sinosua, don Laureano Lucio, quien se propone, según nos dicen, velar por la libre emisión del voto, donde jamás hubo verdad de ninguna clase.

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

### EL AVIADOR MENENDEZ SALIO ESTA MAÑANA DE CABO JUBY PARA SEVILLA

Madrid.—Según informa la Transradio, el aviador cubano Menéndez salió esta mañana de Cabo Juby para Sevilla.

### EL APARATO DEL SEÑOR RICHI HA SUFRIDO UNA AVERIA

Madrid.—Un piloto belga ha comunicado al Ministerio de Estado que en la noche del doce al trece se encontró a Richi Bidon.

Aterrizó a causa de una pequeña avería en Dillaberry, entre Gao y Miami, a cien kilómetros de Miami.

## La agresión fascista a Etiopía

### SIGUEN LOS BOMBARDEOS

Dessie.—Ayer por la mañana volaron sobre esta localidad varios aviones de bombardeo, que fueron recibidos con un fuego intensísimo de las baterías antiaéreas.

Uno de los aparatos fué alcanzado, teniendo que regresar a su base, después de dejar caer el cargamento de bombas en las cercanías de Dessie.

Los mismos aviones que volaron en Dessie lo hicieron por la mañana sobre unas aldeas, las que bombardearon, matando a dos campesinos y a dos niños.

Se informa que, a consecuencia de los bombardeos, en el frente Norte se han producido numerosas víctimas.

### SE CONFIRMA UNA DERROTA

Roma.—Se ha confirmado oficialmente que los italianos se vieron obligados a abandonar el puesto de Kurale, desde el que se domina la carretera de Jijiga. Por supuesto, se dice que al abandonar el puesto obedeció a un fin táctico y que las bajas italianas fueron mucho menores de las que los abisinios señalan.

### EL COMUNICADO ITALIANO

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía diciendo que en el frente de Somalia, cerca de Bayey, un destacamento italiano sorprendió a un grupo de soldados etíopes, a los que puso en fuga, apoderándose de numerosas armas y municiones.

Añade que en Daa una columna autonovista sorprendió a un destacamento abisinio, al que derrotó, causando numerosas bajas.

La avería es de poca importancia y se espera que podrá reanudar el vuelo en la tarde de hoy.

A primera hora de la tarde, los informadores se entrevistaron con don José Pazo, ingeniero constructor de la avioneta que Richi utiliza para la travesía del desierto de Sahara. El señor Pazo nos comunicó que la única noticia que tenía procedía de Gao y acusaba el paso de la avioneta a las once de la mañana de ayer.

Como desde Gao a Bata, final del vuelo, hay una distancia de dos mil kilómetros, y ese recorrido no podía hacerlo el piloto madrileño en pleno día, y, por otra parte, en Bata no existe campo de aterrizaje preparado para vuelos nocturnos, supone el ingeniero que Richi habrá hecho escala en algún aeródromo intermedio para reanudar el vuelo a hora conveniente para aterrizar en Bata.

El aeródromo que probablemente haya utilizado el aviador Richi para hacer escala es el de Miami, e ha intentado preguntar a esta población, pero no se ha podido establecer comunicación con dicho punto.

### RICHI ATERRIZO EN PILLAVERY POR AVERIA

Madrid.—En la Dirección general de Aeronáutica Civil se recibió, a la una y media de la tarde, el siguiente radio de Gao, que dice que "aterizó por avería el avión que pasó a las once y media del día trece sobre Gao, en Pillavery, a cien kilómetros de Miami, y que cuando el piloto reparó su avería emprenderá el vuelo a dicho punto."

El anterior radio se refiere al aviador Lorenzo Richi.

### LA MISTERIOSA MUERTE DE VICENTE MARTELL MIGUEL

Madrid.—Durante toda la mañana de hoy, la policía y la guardia civil correspondiente a los departamentos de Valledas continuaron sus pesquisas para esclarecer la misteriosa muerte de Vicente Martell Miguel, a quien, como se sabe, varios desconocidos trasladaron anoche, ya cadáver, a la Casa de Socorro del Puerto de Valledas.

Se ha confirmado, en virtud de investigaciones practicadas por las autoridades, la impresión de que no se trata de ningún atentado de carácter social y que los móviles del crimen obedecen a cuestiones de índole particular.

Las investigaciones practicadas por la policía, han dado un resultado completamente negativo.

A primera hora de la tarde, ni los agentes de la Comisaría de Vigilancia de Valledas ni la guardia civil del puesto de Nueva Numancia, que cooperan al esclarecimiento de este suceso con la policía, habían practicado detenciones de importancia.

Por su parte, el juzgado municipal de Valledas, procedió a tomar declaración a diversas personas que tienen relación más o menos directa con los hechos. Entre ellos declaró el padre de la víctima, llamado Francisco Martell Llorca, domiciliado en la calle de Carolinas, número 17, Francisco Martell ha declarado que anoche se encontraban en el bar "La Gloria", del Puente de Valledas. En dicho bar penetró un individuo que dijo: "Acaban de matar a uno, ahí cerca". Poco después llegó al bar un hijo de Francisco llamado como su padre, que puso en conocimiento de éste que acababan de matar a su hijo veinte.

Francisco Martell añadió que no puede sospechar si quiera quién o quiénes sean los autores de la muerte de su hijo.

Por otra parte el juez ha aclarado que la mujer que vivía con Vicente Martell en la calle de Argente, número diez, no era esposa; vivía con él desde hace tiempo, pero sin que sus relaciones se hubiesen legalizado.

De todas las investigaciones practicadas durante la mañana por el juzgado, éste ha sacado la impresión de que no ha sido ninguna mujer la que ha dado muerte a Vicente. Se cree más bien que ha sido víctima de la venganza de algún compañero, motivada por cuestiones de carácter privado; aunque, a pesar de creerlo así, no se descarta la posibilidad de que el crimen haya obedecido a una vieja cuestión de trabajo.

El juez se propone tomar declaración a Sacramento Torres, la mujer que vivía con la víctima.

### LLEGADA DEL AVIADOR MENENDEZ

Sevilla.—A las cuatro de la tarde de ayer llegó a Sevilla el aviador cubano, teniente Menéndez, que ha efectuado en una avioneta el vuelo Cuba-España.

En Tablada le estaban esperando las autoridades y numeroso público, que ovacionó delirantemente al valiente aviador.

## Instrucciones a los electores de la provincia

Colegios donde han de votar los electores de Astillero.

Los de la Sección primera.—En la planta baja del edificio Grupos escolares. Corresponden a esta Sección las calles de San José, Venancio Tejero, García Hersásdez, Tomás Bretón, S. Donestevé, Lepanto, Juan de Isla y F. Hontoria.

Los de la Sección segunda.—En la planta alta de dicho edificio. Corresponden a ésta los electores de las calles Fermín Galán, Churruga, Jai

Frente Popular de izquierdas

## A los propietarios de automóviles

El Comité del Frente Popular de izquierdas agradecerá a los propietarios de automóviles que quieran cooperar al triunfo de la candidatura de izquierdas cediendo sus coches para los servicios necesarios el día 16, pasen por Rubio, número cuatro primero a notificarlo y recibir las instrucciones necesarias.

Del entusiasmo de los afiliados y simpatizantes a este Frente, esperamos este nuevo sacrificio en pro del triunfo de nuestras ideas.

La Comisión Administrativa.

Unión Cántabra Comercial

## El baile en el Teatro Pereda

Es grande la animación que existe entre los socios de esta entidad para el baile que en honor de los mismos y sus familias, tendrá lugar el sábado, día 22, por la noche, en el Teatro Pereda.

Son numerosas las casas que ofrecen su cooperación para tan simpática fiesta, y hasta la fecha han enviado, para ser sorteados entre los concurrentes, los siguientes regalos:

24 botellas de champagne; 24 botellas de sidra achampanada; 28 botellas de coñac; 12 botellas de anís; un caja de frascos de frutas surtidas; 30 libras de chocolate de alto precio; 4 magníficos relojes; y un estuche de perfumería de alto valor; una magnífica caja de bombones, y otros varios importantes objetos que nos tienen anunciados y de los que en días sucesivos daremos cuenta.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

Para muebles baratos  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

VINOS BLANCOS DE LA NAVA  
TAPAS VARIADAS  
Bar - Churrería  
**EL COLMAO**  
Adolfo García  
ABIERTO DIA Y NOCHE  
Comidas económicas :-  
Caracoles todos los días  
Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77  
**SANTANDER**

me Vera, Bernardo Lavín. La Esperanza, Juan de Isla y La Plaza.

Los de la Sección tercera.—A esta Sección tercera corresponden los electores de la calle de la Industria y Barrio Obrero.

Colegios donde han de votar los electores de Guarnizo.

Los de la Sección primera y Sección tercera.—En los respectivos locales de las escuelas públicas de niños y niñas, Barrio de la Fuente o de Los Mozos.

Barrios que comprende la Sección primera: Rivas, Suviejas, Guarnizo, Juan José Ruano, Arriba, Las Escuelas, Habanera y Regollar.

Barrios que comprende la Sección tercera: Ramón y Cajal y Los Mozos.

Los de la Sección segunda (nueva arregada por aumento de población), votarán en las Escuelas unitarias de Bóo (nuevo edificio).

Corresponden a esta segunda Sección los barrios siguientes: Vista Alegre, Prosperidad, La Ventilla, calle Real, cuartel de la Guardia civil y Bóo.

Advertencias a los electores.

Con el fin de facilitar la elección ordenadamente y con la mayor brevedad y menos trabajo para las Mesas, darán al número con que figurarán en la lista del Censo fijada a la puerta del Colegio. Acto seguido darán por el mismo orden los apellidos y, por último, el nombre.

Advertencias a los señores presidentes y adjuntos de Mesa.

No deben esperar a ser citados ni convocados para constituir las Mesas respectivas, bastando para ello el conocimiento oficial y general establecido por ministerio de la ley Electoral.

La asistencia a los Colegios es obligatoria para todos ellos, sin excusa ni pretexto de ninguna clase, siendo responsables criminalmente de la falta de cumplimiento si ella diera lugar a la imposibilidad de constituir la Mesa a la hora marcada, máxime si por dicha circunstancia tuviera que suspenderse la elección que se halla convocada para el día 16 del actual en su Colegio respectivo.

En esta caso aun lamentándolo sinceramente, esta presidencia, velando por el prestigio de la ley y cumplimiento del deber de ciudadanía, pondría el hecho en conocimiento de la Superioridad para la aplicación de las sanciones correspondientes.

Por lo tanto, se recomienda a todos los presidentes, adjuntos y suplentes respectivos, acudir a su Colegio electoral, el jueves, 13, a las ocho en punto, con el fin de recibir las credenciales de los nombramientos de interventores que nombren los candidatos. El domingo, 16, día de la elección, se constituirán nuevamente a las siete en punto de la mañana, a fin de constituir la Mesa, hasta las ocho, hora que dará comienzo la votación. (A estos fines véanse los artículos 30, 38 y 39 de la ley Electoral.)

Para facilitar el trabajo y la buena marcha de las Mesas, el señor secretario de esta Junta, velando por los intereses generales a este respecto y con criterio elevadísimo del más estricto cumplimiento hasta más allá del límite de aquella obligación, ha solicitado el apoyo oficial del señor alcalde, para que le preste el personal necesario para establecer en cada Colegio oportunamente los impresos y el material necesario, insacando de los lotes todo el fárrago de papel inútil para aquéllas, cuyos impresos sobrantes son para diversas operaciones exclusivamente de esta Junta del Censo.

Se ruega a los señores presidentes de las Mesas, y preparando todos los sobres de remitir a los respectivos presidentes de las Juntas central, provincial y municipal y secretario respectivos.

## Suscripción pro fondo electoral

Suma anterior, 23.968,75 pesetas.

Sociedad de Acomodadores y similares de cines, 450 pesetas; Sociedad Obrera de Industrias químicas, 200; Socorro enviado de Amsterdam a un grupo de seleccionados, 70; Sindicato Metalúrgico, sección de maestros y encargados, 75; Teodoro Gómez, 5; Bar Nando, 3; La Bombilla, 2; Rosa Galbán, 0,50; Papeletas anafista, 44; Recaudado en Los Corrales (taionarios del 3.116 al 3.176, 38,45; García Pereda, 2; Agustín Pierrugues, 5; M. B., 5; Barrendero de la calle del Rubio, 1,50; Lucas Noriega, 5; Rosa Galban, 2; Agapito Regüela, 2; Francisco Fernández, 15; Baldomero Llata, 25; Fermín Bustamante, 1; J. M., 1; F. González, 5; Robustiano Castellano, 2; X. X., 1; Un izquierdista, 1; Antonia, 5; Demetrio Lebón, 2; Luis Puente, 5; Afiliado número 126, 3; Luis Lorenzo, 12; Eugenio Manrique, 3; M. B., 5; Un simpatizante del Bar Madrid, 10; José Abad, 5; Ramón Mijares, 5; El afiliado número 128, 3; Rafael Frande, 5; Feliciano Castillo, 5; Colecta entre un grupo de aserradores mecánicos, 27; Primitiva Herrera, 5; Un gráfico, 4; El afiliado número 250, 5; Lorenzo Gascón, 5; Peña Montecarlo, 35; Elías Ferránz, 5; Toribio Eguluz, 2; Justo San Martín, 2; Un simpatizante de San Vicente de Toranzo 25; Víctor Eguía, 2; Román Barros, 2,50; Carmelo Alonso, 2,50; Eduardo Vázquez, 3; Rodrigo Valle, 5; Visitación Portilla, 1; Santos Hernández, 10; Rafael Frande, 3; Cinco maestros, 10; Un socialista, 25; Manuel Claramut, 0,30; Luis Claramut, 5; El afiliado 445, 5; Valentín Hijarrubia, 2,50; Quevedo, 1; Manuel Ochoa, 3; Gerardo Menares, 1; Ricardo Castro, 15; Dolores Fernández, 5.

Total, 25.219,20 pesetas.

(Continuará.)

Los donativos en Rubio, 4, primero.

El bienio derechista hizo de la República democrática, un Estado Policial.  
No supo hacer otra cosa.

**CAFÉ CANTABRO**  
Burgos 1. -- Telef. 36-57  
**MARY JIMENEZ**  
Bailarina  
El domingo, despedida de Lina and Santi  
El lunes, gran debut de Aldey y Montañita  
Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

**La Igualdad**  
Cooperativa Obrera Alpargata  
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
DESPACHO:  
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.  
Domicilio social: Casa del Pueblo

## CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.  
Gran éxito de la divertida producción nacional  
**AMOR EN MANIOBRAS**  
Por Charito Leonis, Castrito, Castel Rodrigo y Roberto Font. Una película llena de emoción, interés y sano humorismo.  
Mañana, domingo, funciones a las 4,15, 7,15 y 10,30.—El martes, la novela inmortal de Dickens, GRANDES ILUSIONES.—Pronto, Chevalier en EL CABALLERO DEL FILLES BERGERE.

### GRAN CINEMA Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Sensacional estreno de la graciosísima producción Metro Goldwyn Mayer  
**UNA FIESTA EN HOLLIWOOD**  
Por los ases de la risa, Stan Laurel, Oliver Hardy, Jimmy Durante, Lupe Vélez y Polly Moran. Dialogada en español.  
Mañana, domingo, Gran éxito de Boris Karloff y Katherine de Mille, en HORROR EN EL CUARTO NEGRO. En español.

**SALA NARBON.**—Hoy, sábado, A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Yo y la emperatriz» Por Lillian Harvey. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.  
**PABELLON NARBON.** — Desde las 6,30. Continua. «Una fiesta en Hollywood». Por los ases de la risa Stan Laurel, Oliver Hardy, Jimmy Durante, Lupe Vélez y Polly Moran. Dialogada en español.  
**SALON VICTORIA.**—Hoy, sábado. A las 7,15. «Por un millón». Por Gustav Fraelich y Camila Horn. Butaca, 0,75.  
**POPULAR VICTORIA.** — Desde las 6,30. Continua. «Por un millón». Por Gustav Groelich y Camila Horn.

**Propaganda izquierdista**  
Sábado, 15  
En Puertochico (calle de Tetuán), a las ocho de la noche, en el local de la Agrupación Cultural: Laureano Miranda y Bruno Alonso.  
En Tresviso, a las diez de la mañana: F. Noreña, G. Villarias y E. Bolado.  
En Peñarrubia, a la una de la tarde: los mismos oradores.  
En Cicera, a las tres de la tarde: ídem ídem.  
En Potes, a las siete de la tarde: ídem ídem.  
En El Arenal (Penagos), a las seis de la tarde: Elena Ondarza, M. Torre y Bruno Alonso.  
En Cabezón de la Sal: a las siete de la tarde: F. Muriedas, L. Lavín y Matilde Zapata.  
En Anievas, a las siete de la tarde, R. Morais, N. Fernández y A. Cruzado.  
En Silió, a las diez de la noche, los oradores anteriores.  
Otro adquiriendo, con destino al En Renedo, a las seis de la tarde: A. Pérez, L. Miranda, E. Rodríguez y Juan Ruiz.  
En Colindres, a las siete de la tarde: M. Sobrado, E. Castillo y M. Morán.  
En Villaverde de Trucíos, a las seis de la tarde: F. Alonso, S. Pereira y A. Ramos.  
En Gurtezo, a las siete y media: F. Alonso, S. Pereira y A. Ramos.  
En Comillas, a las seis de la tarde: M. Juez, A. Berna y Ruiz Rebollo.  
En Udías, a las siete y media de la tarde: M. Juez, A. Berna y Ruiz Rebollo.  
En Peñacastillo (Adarzo), a las ocho de la noche: A. Pérez, L. Miranda y Juan Ruiz.  
En Veguilla de Soba, a las cuatro de la tarde: C. J. Ruiz Crespo, A. Cruz y L. Gascón.  
En La Gándara, a las siete de la tarde: C. J. Ruiz Crespo, A. Cruz y L. Gascón.  
En Selaya, a las siete y media: Concha Comos, M. Torre y Bruno Alonso.  
En Puente Viego, a las cinco y media de la tarde: A. Sobrado, A. Sarabia y J. Benito.  
En Puente Arce, a las seis y media: A. Fernández, J. Silva y L. Malmbrés.  
En Requejo, a las seis y media de

la tarde: M. González, V. Ramos y F. Losada.  
En Anievas, a las siete de la tarde: García, N. Fernández y R. Morais.  
En Silió, a las diez de la noche: los mismos oradores que en Anievas.  
En Santoña, a las siete de la tarde: Villarias, Azofra y E. Rodríguez.  
En Santoña, a las diez de la noche: retransmisión del acto de Madrid.  
En Castro-Urdiales, a las diez de la noche: retransmisión del acto de Madrid.  
En Sámamo, a las seis de la tarde: J. Benito y J. Ruiz.  
En Santullano, a las seis y tres cuartos: los oradores anteriores.  
En Otañes, a las siete y media: los mismos oradores.  
En Ontón, a las ocho y cuarto: los mismos.  
En Mioño, a las nueve de la noche: ídem ídem.  
En Castro-Urdiales, a las siete y media de la tarde: Elena Ondarza, J. A. Alonso y E. Rodríguez.

**Un ruego a la autoridad provincial**  
Excelentísimo señor gobernador civil:  
El cabo de la Guardia civil de Entrambasaguas nos molestó anoche en la Casa-concejo de Navajeda. Terminado el mitin, conversábamos con los apoderados de la candidatura de izquierdas. En el local quedaban algunos concurrentes al importante mitin celebrado. El referido cabo, con un número a sus órdenes, nos requirió para que abandonásemos la casa, puesto que el comicio había tenido fin. Con toda consideración le contestamos que permanecíamos allí en uso de un legítimo derecho. Sin embargo, y para evitar una cuestión desagradable, salimos a la calle, oscura y llena de pozos, bajo los efectos de la lluvia. Dados los antecedentes intervencionistas y autoritarios de este su subordinado, presumimos cuál va a ser su actitud parcial, en pro de las derechas, durante la próxima elección. Rogamos a V. E. se digne advertir al cabo de la Guardia civil de Entrambasaguas, que su misión no es esa. Y de insistir en ella, promover el oportuno traslado y la corrección merceda.  
A. VAYAS.

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños firos  
Trincheras e impermeables  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

# CARTELERA POLITICA

**PARTIDO SOCIALISTA**

**Juventud Socialista de Astillero.**

Los componentes de la Juventud Socialista de Astillero, Subcomité de Guarnizo, protestan enérgicamente del vandálico hecho cometido el día 5, por la noche, en los cementerios de Astillero y Guarnizo, y exponen a las personas que calumniaban a los componentes de esta Juventud como autores del inculcable hecho, que tanto... que integran esta Juventud como las del resto de España de este ideal, son incapaces de cometer un hecho de esta índole, por tener más cultura y dignidad que los autores y de los que levantaron esta calumnia.

Guarnizo, 11 de febrero del 36.

**Agrupación Socialista.**

Se comunica a los compañeros que tenían papeletas para el fondo electoral, que entregaremos la máquina fotográfica "Kodak" al poseedor del número cincuenta y uno.

\*\*\*

Se recuerda a todos los afiliados, simpatizantes y a los que hayan solicitado el ingreso en esta Agrupación que deben presentarse en las oficinas electorales de distrito o en Rubio, cuatro primero para incorporarlos a la labor electoral del próximo día dieciséis de febrero, aquellos que no tuvieran designado lugar de trabajo para dicho día.

**IZQUIERDA REPUBLICANA**

**SECCION ELECTORAL.**

Se invita a todos los correligionarios y simpatizantes que tengan hecha a reclamación por conducto del partido para la reafirmación o inscripción en el nuevo censo electoral, presenten por esta secretaría, de siete a nueve de la tarde, con objeto de comprobar si está bien hecha la inscripción en el Boletín Oficial de la Provincia y poder subsanar errores si los hubiera.

**VANGUARDIA FEDERAL**

Se convoca a los componentes de esta Vanguardia a una reunión, que se celebrará hoy, día 15 a las siete y media de la tarde en el Centro, para tratar de asuntos electorales.

Se suplica la más puntual asistencia.



La Ceda desdeña el tradicionalista. Se burla de los radicales.

Se olvida de los agrarios. Y hace caso omiso de los mauristas.

Pero "contra la revolución y sus cómplices", pesca tres puestos. Los tradicionalistas, los radicales, los agrarios, los mauristas, son los "cómplices".

# SASTRERIA Y CONFECCIONES HERGO

ATARAZANAS, 15 Y 17

## BAR VIÑA B

**ESPECIALIDADES EN**

- Meriendas
- Vino Blanco
- Manzanilla
- Café Express
- Tapas variadísimas

Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

## BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumo, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

¿Necesita usted comprar Abrigos, Gabardinas, Cueros o Plumas?

Aproveche las grandes REBAJAS que hace por balance :: ::

**LA TRINCHERA**  
(SUCURSAL ABASCAL)  
ANCHA, 3, TORRELAVEGA

## Bar Racing

DE **Inocencio Martínez**

Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express :

**ARCILLERO, 15**

**Farmacia**

**Doctor Garzón**  
Droguería y Perfumería

Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana.

Se despachan recetas de todas las Asociaciones.

(Junto a la Plaza de Abastos)  
**TORRELAVEGA**



**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien... ahorrará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

**LA CASA DEL MAHON**  
Atarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE per 50 céntimos de descuento**

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!** RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**



**SANTOÑA (SANTANDER)**

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

**DESEO** huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peostas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**HIERBA** seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

**KATYUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted eli-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..

**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez. Habana, número 5

Anúnciese en esta sección

## CONTRA LOS MERCADERES DEL TEMPLO

### Gil Robles en la Puerta del Sol

Esta mañana ha aparecido en Madrid un nuevo pasquín electoral de las derechas. Pero no un pasquín vulgar. Se trata de un descomunal cartel que cubre por entero la fachada del chaflán entre la calle Mayor y Arenal, en la Puerta del Sol. Sobre un fondo amarillo, la cara del tres veces jefe se destaca en profundos trazos, con un gesto amargo de diabólico. Al pie de la misma, una multitud. Y flotando por encima de esa multitud, una frase jactanciosa: "estos son mis poderes". Se lee, además, un par de frases humorísticas: "Dadme la mayoría absoluta, y yo os daré una España grande, etétera", y los nombres simbólicos de Mestalla, El Escorial, Uclés, Compostela, etc.

### Jesús echó a latigazos de las escaleras del templo a los mercaderes que lo prostituían. ¿Qué no haría hoy al ver que dentro del mismo templo, los que se llaman mandatarios suyos, compran y venden conciencias?

Este público jactancioso de Madrid ha debido bautizar ya el cartel con los más sabrosos nombres. Uno cogido al vuelo: "La cara del ministro". No se ha alarmado el pueblo. Espera impaciente mayores sorpresas. Esta tarde —no en balde es jueves— se han lanzado al espacio millares de globitos con propaganda gilroblistada. Las proclamaciones se reparten a saecos. ¡Votar a España! ¡Votar al jefe! ¡Todo para el jefe!... En esto último, conformes. Todo para él. Todo. Después, sírvanse tirar de la cadena.

### Frente Popular

## Instrucciones para la elección

Primero. A las siete de la mañana se presentarán en los respectivos colegios electorales los interventores y apoderados, para tomar posesión de sus cargos, todos provistos de los correspondientes impresos. Los interventores que no se hubieran presentado o no hubieran sido admitidos el jueves, 13, día de la constitución de la mesa, por cualquier causa, reclamarán que se les de posesión por el presidente sin excusa ni pretexto, ya que así lo impone el artículo 33 de la ley Electoral.

co nombres, sólo se contarán los cinco primeros, no siendo válidos los restantes.

Únicamente tendrá derecho el presidente a consignar en acta su reserva para la depuración que en su día proceda sobre la autenticidad de la persona del interventor. Cuquiera otra causa (no existir en el censo, edad, etc.), puede ser motivo o pretexto para no admitir a los interventores designados que presenten el domingo los talones firmados por el candidato al presidente de mesa, quien no puede negarse a dar posesión a los interventores. Si, no obstante, el presidente se obstinara en no dar posesión a algún interventor, debe obligarse a que se consigne en el acta.

Séptimo. Mucho interés tiene cuanto se refiere a los momentos de la elección, pero tiene muchísimo más lo referente al escrutinio, del cual puede depender el triunfo o el fracaso de la candidatura del FRENTE POPULAR. Los interventores deben cuidar mucho de la operación del escrutinio, reclamando a la terminación del mismo una certificación de los votos obtenidos por cada candidato en la sección que le corresponda que deberá ser firmada por el presidente, adjuntos e interventores, sin obtener la cual no deben firmar el acta. Deben exigir que la certificación no tenga enmiendas ni raspaduras, y que el número de votos de cada candidato se ponga en letra y que la certificación lleve el sello de la sección. Fijarse mucho en las certificaciones del acta de escrutinio, comprobando con todo cuidado no tengan ninguna enmienda, cuidando mucho sea igual al acta original.

Segundo. La elección no podrá comenzar sin que en poder de los interventores obre una certificación del acta de constitución de la mesa, la cual deberá firmarse antes de emprender la elección, por presidente, adjuntos e interventores.

Octavo. Si en el acta se ha hecho constar por nuestros interventores alguna protesta importante que pueda tener trascendencia en los resultados del escrutinio, debe pedirse copia de ella también.

Tercero. Los interventores advertirán al presidente que no podrá depositar en la urna la papeleta que le entregue el elector hasta que los interventores pronuncien la palabra "está". La pronuncian de esta palabra querrá decir que se han realizado las siguientes operaciones: Señal con lápiz en el censo al nombre del votante. Anotación en la lista del orden de votación del número correspondiente al votante. Comprobación, en lo que sea posible, de la autenticidad del elector.

Noveno. Las actas que contengan más de una hoja deberán firmarse por la mesa y todos los interventores en las márgenes o espacios de todas ellas.

Cuarto. Cuando sobre la autenticidad personal de un individuo que se presente a votar hubiera duda, nuestros interventores deberán reclamar que no vote en el momento, dejando la determinación de si debe o no votar, para que se discuta al final de la votación, siendo indispensable que esté presente el individuo AL FINAL DE LA VOTACION para emitir el voto en el caso de que la mesa opine que debe votar. No podrá meterse ninguna papeleta en la urna, sin estar presente el votante.

IMPORTANTE. — Recomendamos a nuestros interventores, apoderados, agentes de puertas y amigos, tengan mucho cuidado con las candidaturas, pues nuestros enemigos están cambiando los nombres para engañar a nuestros electores. Que lean bien la candidatura para comprobar que votarán los cinco nombres de la candidatura del FRENTE POPULAR.

Quinto. Los interventores podrán votar en el colegio donde estén haciendo la intervención, aunque el voto lo tuvieran en colegio distinto.

Que lean bien la candidatura para comprobar que votarán los cinco nombres de la candidatura del FRENTE POPULAR.

Sexto. Al comenzar el escrutinio, que debe ser público, nuestros interventores examinarán todas las papeletas que el presidente saque de en tal forma que vaya comprobando que los nombres que va cantando son los que están escritos en la papeleta. Teniendo en cuenta que circulan candidaturas con seis o siete nombres, insistimos sobre la necesidad de examinar y comprobar las papeletas que se saquen de la urna, pues de las que tengan más de cinco

Las cárceles están llenas. Los hogares, vacíos. El votar a las izquierdas es una manera totalitaria de revisar todas las sentencias de los Tribunales de Urgencia. ¡Hay que votar la Amnistía!

De mucho parece que tienen que responder ante el pueblo las Ordenes religiosas. Hace unos días, el propio gobernador en persona fué a visitar diversos conventos. La misión que le llevó a traspasar los umbrales de estos religiosos, la ignoramos; pero a juzgar por el oficio que da enviado al doctor Eguino y Treu, reiterándole la seguridad de que estos conventos gozarían de protección, es para decidir que la vista obedeció a conocer el terreno religioso para disponer—como estrategia gubernamental—las fuerzas que habían de dar custodia a los religiosos.

autoridad se vea precisada a estar intranquila?

Nunca como ahora, las Ordenes religiosas se sienten más sobrepasadas. Lo más natural es que entre el pueblo, entre los necesitados despertaran amor y no recelo, ya que su misión excelsa no es para despertar odios; pero... pero el caso es que la autoridad se ha visto precisada a enviar una comunicación al Obispo, asegurándole la paz de los monjes. ¿Qué han hecho o de qué tienen que responder ante el pueblo estos religiosos, ya de que de tan desusada medida se les promete protección. ¿Es que la religión no inspira amor por sí sola en su función excelsa sobre la tierra? ¿De qué tienen que temer los religiosos, que han hecho los religiosos al pueblo para que la autoridad en persona vaya a verles y les dé seguridad por escrito de que no van a ser molestados? ¿Por qué el gobernador no pone una comunicación a los carpinteros dándoles iguales seguridades, ya que en protección tienen iguales derechos que los religiosos y están más en peligro que los religiosos por su luchar en la vida?

No, señor gobernador. Los religiosos no son un coto de aceitunas acechado por los hambrientos. No, señor gobernador. Los religiosos tienen una prisión que inspira ella, de por sí, adeptos, simpatías; logra prosélitos. ¿No le seduce al señor gobernador la obra bienhechora asignada a los religiosos? Entonces, ¿por qué incurrir la autoridad en el mismo temor de los propios religiosos?

No. Alguna extralimitación deben de haber cometido los religiosos cuando tanto tienen que ser resguardados. "No lo hagas, no la temas." "El que teme algo debe." "Mi arma es el Crucifijo que llevo", decía un religioso. Bajo él me amparo. Bajo su efígie recorro el mundo. ¿No tienen Crucifijos los religiosos españoles? Y si es imperfección de los hombres, si es salvajismo de los hombres, ¿no van de misioneros a países reconocidos en estado de salvajismo y mueren pregando la idea y doctrina de Dios? Cuanto más profundizamos en la inquietud y extrañeza que nos produce la protección a los religiosos, más es nuestra confusión y asombro. Nos lleva esta confusión, esté asombro, a pedir protección nosotros de cualquier acometida que hagan los religiosos a los ciudadanos. Una vida entera suponen estos cuatro años de República, en los que los religiosos no han hecho nada más que agredir al régimen. ¿Será por esto, señor Mazón, por lo que teme usted que el pueblo les haga objeto de una agresión? Si esto fuera así... merecerían colocarse fuera de la ley, en vez de protegerles.

### Frente Popular de Izquierdas

#### DISTRITO PRIMERO

Los apoderados, interventores y grupos volantes de hombres y mujeres pertenecientes a este distrito, deberán personarse sin excusa o pretexto alguno a las seis y media de la tarde de hoy, sábado, en el Salón grande de la Casa del Pueblo, Magallanes, para recibir instrucciones, relacionadas con la lucha electoral.— El delegado.

<b>CANDIDATURA DEL FRENTE POPULAR</b>	
<b>SOCIALISTAS</b>	
<b>Bruno Alonso González</b>	
<b>Juan Ruiz Olazarán</b>	
<b>Antonio Ramos González</b>	
<b>REPUBLICANOS</b>	
<b>Ramón Ruiz Rebollo</b>	
<b>José Lillo Sanz</b>	
<b>JUSTICIA</b>	<b>AMNISTIA PARA 30.000 PRESOS</b>
<b>LIBERTAD</b>	<b>¡Contra la opresión! ¡Contra los ladrones y sus encubridores!</b>

Madrid, 13 febrero 1936. **Marcelo JOVER.**  
Nosotros, victoriosos, no podemos disolver la Guardia civil. La necesitamos para perseguir a los ladrones y... sus cómplices.